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l. ORGANIZACJA | PRZEBIEG SPRAWDZIANU

1. Opis arkusza standardowego

Arkusz egzaminacyjny w wersji standardowej zawieral 26 zadan, w tym 20 zamknietych wyboru
wielokrotnego oraz 6 otwartych. Rozwigzywali go uczniowie bez dysfunkcji i z dysleksja rozwojowa.

Podstawe zadan sprawdzajacych czytanie stanowit tekst popularnonaukowy J. J. Herlingera Zaklety
dzwigk oraz wiersz J. K. Weintrauba Muzyka. Zadania sprawdzajace pisanie polegaty na zredagowaniu
ogloszenia o zbidrce ksigzek i zabawek na loterie oraz na napisaniu opowiadania, ktéorego bohaterowie
wspolnie znajduja rozwigzanie jakiego$ problemu.

Za poprawne wykonanie wszystkich zadan uczen moégt otrzymaé 40 punktéw. Udzial punktéw
mozliwych do uzyskania w poszczegolnych obszarach przedstawia Tabela 1.

Tabela 1. Plan arkusza standardowego

Numer Obszar standardow Liczba i
obszaru i . . , Numery zadan
standardu wymagan egzaminacyjnych punktow
| Czytanie 101 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10
| Pisanie 10 | 25, 26
1l Rozumowanie 8| 11,12,22,24
v Korzystanie z informacji 41 17,18,19, 20
\Y/ Wykorzystywanie wiedzy w praktyce 8 | 13, 14, 15, 16, 21, 23
Ogotem 40

2. Dane dotyczace populacji uczniow

Tabela 2. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszu w wersji standardowe;j

Liczba uczniow 8 874
bez dysfunkcji 7735
z dysleksja rozwojowa 1139
chtopcy 4 483
o dziewczgta 4391
Uczniowie _ :
rozwigzujacy zadania | Z€ szkot na wsi 2820
w arkuszu w wersji ze szk6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 2926
standardowej . -
ze szk6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 1160
ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 1968
ze szkot publicznych 8 522
ze szkol niepublicznych 352
Tabela 3. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszu w wersji dostosowane;j
Uczniowie z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 6
rozwigzujacy zadania | stabowidzacy i niewidomi 28
\(,ivoz'zlggsair\:\é'wersjl stabostyszacy i niestyszacy 29
) z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim 150
Ogodlem 213

Ze sprawdzianu zwolniono 106 uczniow — laureatéw konkursow przedmiotowych o zasiegu
wojewddzkim lub ponadwojewddzkim.




3. Przebieg sprawdzianu

Tabela 4. Podstawowe informacje o przebiegu sprawdzianu

Termin sprawdzianu 1 kwietnia 2014 r.

60 minut dla uczniéw
rozwigzujacych zadania
w arkuszu standardowym

Czas trwania sprawdzianu - —
P do 90 minut dla uczniow

rozwigzujacych zadania
w arkuszu dostosowanym

Liczba szkot 270

Liczba zespotéw egzaminatorow 6

Liczba egzaminatorow 152

Liczba obserwatorow® (§ 143) 11
w przypadku:

stwierdzenia niesamodzielnego
rozwigzywania zadan przez ucznia
whniesienia lub korzystania przez ucznia
§47ust. 1 | wsali egzaminacyjnej urzadzenia 0
telekomunikacyjnego

zaklocenia przez ucznia prawidlowego
przebiegu sprawdzianu

Liczba uniewaznien®

w przypadku stwierdzenia podczas
§ 47 ust. 2 | sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
rozwigzywania zadan przez ucznia 0
w razie stwierdzenia naruszenia
§ 146 ust. 3 | przepiséw dotyczacych przeprowadzania 0
sprawdzianu

Liczba wgla;d(')w1 (§ 50) 1

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkoéw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéow i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianow i egzaminéw w szkotach
publicznych (Dz.U nr 83, poz. 562, z p6zn. zm.)



Il.  WYNIKI UCZNIOW BEZ DYSFUNKCJI I UCZNIOW
ZE SPECYFICZNYMI TRUDNOSCIAMI W UCZENIU SIE

1. Wyniki uczniow

procent uczniéw

012345678 910111213141516171819202122232425262728293031323334353637383940

Wykres 1. Rozktad wynikéw uczniow

liczba punktéw

Tabela 5. Parametry statystyczne rozktadu wynikoéw uczniow

w praktyce

Zakres ulzizcrfit()’)iv Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgi;g):’lggxe
Caly test 8908 1 40 26 30 25,53 7,94
Czytanie 0 10 8 10 7,72 2,06
Pisanie 0 10 6 6 571 2,67
Rozumowanie 0 8 5 5 4,49 2,39
Korzystanie z informacji 0 4 3 3 2,72 1,07
Wykorzystywanie wiedzy 0 8 5 6 4,89 212

2. Wyniki uczniéow na skali staninowej

Na podstawie wynikow sprawdzianu wyznaczono przedziaty dla dziewigciostopniowej skali
staninowej (Tabela 6.). W kolejnych staninach (od 1 do 9) znajdujg sie coraz wyzsze wyniki. Skale te
wykorzystuje si¢ m.in. do poréownywania wynikow w poszczegolnych latach.




Tabela 6. Rozktad wynikdéw uczniéw na skali staninowej

Stanin | Procent wynikow | Przedzial wynikow

1 4,3 0-10

2 6,2 11-14
3 12,0 15-19
4 17,3 20-24
5 22,5 25-29
6 14,6 30-32
7 13,0 33-35
8 6,0 36-37
9 4,1 38-40

3. Srednie wyniki szkét

Tabela 7. Srednie wyniki szkot* — parametry statystyczne

Liczba szkét | Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Odchylenie
standardowe
270 10,88 33,48 25,22 25,29 24,99 3,21

Tabela 8. Rozktad $rednich wynikow szkot na skali staninowej w latach 2012—-2014

Stanin 2012 2013 2014
1 5,3-171 4,8-17,8 7,0-19,6
2 17,2-18,8 17,9-19,5 19,7-21,4
3 18,9-20,1 19,6-21,1 21,5-23,0
4 20,2-21,4 21,2-22.6 23,1-24,5
5 21,5-22.8 22,7-24.3 24,6-26,0
6 22,9-24,2 24,4-259 26,1-27,5
7 24,3-25,9 26,0-27,7 27,6-29,2
8 26,0-28,0 27,8-30,1 29,3-31,3
9 28,1-36,2 30,2-37,2 31,4-37,7

Skala staninowa umozliwia porownywanie srednich wynikéw szkol w poszczegélnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego sredniego wyniku nie oznacza tego Samego poziomu
osiagniec.

2 Przez szkole nalezy rozumieé placowke, w ktorej liczba uczniéw przystepujacych do sprawdzianu byta nie mniejsza niz 5.
Wyniki szkoét obliczono na podstawie wynikow ucznidw, ktorzy wykonywali zadania z zestawu S-1-142.




4. Wyniki uczniow bez dysfunkcji i uczniow z dysleksja rozwojowa

procent uczniow

6

0123456 7 8 910111213141516171819202122232425262728293031323334353637383940

B uczniowie bez dysleksji

liczba punktow

O uczniowie z dysleksja

Wykres 2. Rozklad wynikéw uczniow bez dysleks;ji i uczniow z dysleksja rozwojowa

Tabela 9. Wyniki ucznidow bez dysleksji i uczniow z dysleksjg rozwojowa — parametry statystyczne

wiedzy w praktyce

L|cz'l:3a Zakres Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
7 735|Caly test 1 40 27 32 25,70 8,00
9 Czytanie 0 10 8 10| 776 2,05
2
) Pisanie 0 10 6 6| 572 2,69
N
& Rozumowanie 0 8 5 5 4,53 2,40
[<3]
5 Korzystanie 0 4 3 3 2,75 1,07
c z informacji
[&]
s -
Wykorzystywanie 0 8 5 6 494 2,13
wiedzy w praktyce
1139|Caly test 5 40 25 23| 2442 7,44
<
g Czytanie 0 10 8 9 7,39 2,14
= Pisanie 0 10 6 6 5,67 2,46
=
@ Rozumowanie 0 8 4 5 4,20 2,35
= .
3 Korzystanie 0 4 3 3 2,57 1,11
S z informacji
[&)
S X
Wykorzystywanie 0 8 5 4 458 2,04




procent uczniow

5. Wiyniki chlopcow i dziewczat

Srednia wynikow dziewczat jest wyzsza o 1,3 punktu od $redniej chtopcow. Dziewczeta lepiej
od chtopcow poradzity sobie z pisaniem. W tym obszarze standardéw przecigtny wynik dziewczat jest
0 poéttora punktu wyzszy od $redniego wyniku chtopcow.

Wykres 4. Rozktad wynikow chtopcow i dziewczat

6
5 P
4
3
2
1
0 i
0123456 78 910111213141516171819202122232425262728293031323334353637383940
liczba punktéw
B chiopcy O dziewczeta
Tabela 10. Wyniki chtopcow i dziewczat — parametry statystyczne
2 L'CZPa Zakres Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odchylenie
A&~ | uczniow standardowe
4 483 | Caly test 1 40 26 30 24,87 7,96
Czytanie 0 10 8 9 7,62 2,10
. Pisanie 0 10 5 5 5,02 2,64
(2
= Rozumowanie 0 5 5 4,58 2,36
5 Korzystanie z informacji 0 4 3 3 2,76 1,07
Wykorzystywanie
wiedzy 0 8 5 6 4,89 2,14
w praktyce
4 391 | Caly test 3 40 27 32| 26,21 7,86
Czytanie 0 10 8 10 7,81 2,02
% Pisanie 0 10 7 6,43 2,49
g Rozumowanie 0 5 4,39 2,42
‘E Korzystanie z informacji 0 4 3 2,68 1,08
Wykorzystywanie
wiedzy 0 8 5 6 4,89 2,10
w praktyce




6. Wyniki uczniow a wielko$¢ miejscowosci

Uczniowie ze szkot w miastach powyzej 100 tysiecy mieszkancow osiagneli Sredni wynik wyzszy

od $rednich wynikow uczniow z pozostatych warstw. Roznica ta, podobnie jak w latach ubiegtych, jest
najwicksza w odniesieniu do wynikow szkot wiejskich. W 2014 roku statystyczny uczen szkoty

wiejskiej otrzymat srednio o 3,7 punktu mniej od swojego rowiesnika ze szkoty wielkomiejskie;j.

(&)

NS

w

procent uczniow

N

wie$ miasto do 20 tys.

liczba punktow

miasto od 20 do 100 tys.

01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

m= miasto powyzej 100 tys.

Wykres 5. Rozklad wynikéw uczniow w zaleznosci od wielko$ci miejscowosci

Tabela 11. Wyniki uczniéw w zaleznosci od wielkos$ci miejscowosci — parametry statystyczne

wiedzy w praktyce

Zakres utlz(ilzi?,)iv Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgrj]fj?ggg\:\?e

Kraj [Caly test 339 365 0 40 27 30 25,8 8,0
Caly test 2 820 1 40 25 30 24,31 7,88
Czytanie 0 10 8 9 7,51 2,10

w |Pisanie 0 10 5 5 5,37 2,65
£ [Rozumowanie 0 5 5| 420 2,43
Korzystanie z informacji 0 3 3 2,58 1,09
vaggg;/za’vsa‘;"lft’;fe 0 8 5 6 464 2,11

Caly test 2926 2 40 25 32 24,78 8,08

2 ;. [Czytanie 0 10 8 of 753 2,13
S 2 |pisanie 0 10 6 5| 549 2,68
= 2 |Rozumowanie 0 8 5 5| 433 2,39
E E Korzystanie z informacji 0 4 3 3 2,65 1,09
= (Wykorzystywanie 0 8 5 6 477 215




procent uczniow

o P N W M 0O O N 00 ©

Liczba

Odchylenie

Zakres .| Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia
uczniow standardowe

Kraj |Caly test 339 365 0 40 27 30 25,8 8,0

> Caly test 1160 6 40 27 30 26,17 7,46
o
© “E Czytanie 0 10 8 10 7,83 1,98
o -
g‘% Pisanie 0 10 6 5,97 2,58
g.g Rozumowanie 0 8 5 4,57 2,31
o N
g Korzystanie z 0 4 3 3 282 1,04
@ informacji
- < R
=3 V\l_ykorzystywame 0 8 5 6 4,98 2,08

wiedzy w praktyce

g Caly test 1968 3 40 29 34 28,03 7,50
é " Czytanie 0 10 9 10 8,22 1,86
— g |pisanie 0 10 7 6,40 2,57
W =
% S |Rozumowanie 0 8 5 5,06 2,29

N -
2 & |Korzystanie z 0 4 3 3 297 0,99
& E |informacji
£ |Wykorzystywanie 0 8 6 71 537 2,03

wiedzy w praktyce

7. Wiyniki uczniéw szkol publicznych i uczniéw szkol niepublicznych

wyzsze od uczniow szkot publicznych.

Podobnie jak w latach poprzednich uczniowie szkét niepublicznych osiggneli wyniki znacznie

il

0123456 78 910111213141516171819202122232425262728293031323334353637383940

liczba punktow

B uczniowie szkét publicznych

Ouczniowie szkot niepublicznych

Wykres 6. Rozktad wynikéw uczniow szkot publicznych i ucznidw szkot niepublicznych




Tabela 12. Wyniki uczniéw szkot publicznych i uczniow szkot niepublicznych — parametry statystyczne

L|cz.b’a Zakres Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
8 522|Caly test 2 40 26 29,30 2545 7,92
E Czytanie 0 10 8 9 7,70 2,07
= Pisanie 0 10 6 6 570 2,66
2 Rozumowanie 0 8 5 5| 4,47 2,39
)
E Korzystanie z informacji 0 3 3 2,71 1,07
N .
s Wykorzystywanie 0 8 5 6 487 2,12
wiedzy w praktyce
o 352|Caly test 1 40 30 33| 27,63 8,09
E Czytanie 0 10 9 10 8,17 2,02
= Pisanie 0 10 7 71 613 2,77
.g Rozumowanie 0 5 4,99 2,42
.? Korzystanie z informacji 0 3 4 2,95 1,05
~ Wykorzystywanie
) . 0 8 6 8 5,39 2,14
wiedzy w praktyce
8. Poziom wykonania zadan
Tabela 13. Poziom wykonania zadan
Nr Obszar Sprawdzana umieje¢tno§¢ Sprawdzana czynno$¢ Wplgéhoanr:ia
standardow (z numerem standardu) y .
zad. wymagan Uczen Uczen zadania
ymag cze (%)
1. | czytanie (()f (iZ)thJe tekst popularnonaukowy odczytuje gtdwng mysl tekstu 77
. odczytuje tekst popularnonaukowy odczytuje informacje zawarte
2. | czytanie (1.2) w tek$cie 76
. odczytuje tekst popularnonaukowy odczytuje informacje zawarte
3. | czytanie (1.2 w tekscie 2
. odczytuje tekst popularnonaukowy whnioskuje na podstawie
4. | czytanie (1.1) informacji zawartych w tekscie 64
5. | czytanie ?f (iz)thje tekst popularnonaukowy charakteryzuje bohatera tekstu 66
6. | czytanie odczytuje tekst literacki (1.1) Ok,r es.1a uczucie podmiotu 88
mowigcego
7. | czytanie odczytuje tekst literacki (1.1) Odczytuj.e W WICTSZU przenosne 83
znaczenie
. . . . rozpoznaje bezposredni zwrot
8. | czytanie odczytuje tekst literacki (1.2) do adresata 87
9. | czytanie odczytuje tekst literacki (1.1) ?eklf:tﬂa cechy charakterystyczne 74
okresla funkcje elementow
10.| czytanie odczytuje tekst literacki (1.2) charakterystycznych dla danego 83
tekstu
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rozpoznaje charakterystyczne cechy

wyznacza wskazania wagi

11.| rozumowanie i whasnosci liczb (3.6) zgodnie z warunkami zadania 26
. wybiera rysunek
12.| rozumowanie !’OZpOZﬂ&}]Q charakterystyczne cechy przedstawiajacy figure 67
i wlasnosci figur (3.6) . ?
w podanej skali
. |wykorzystuje w sytuacjach . . .
13. mﬁgrzﬁtygi?lie praktycznych wlasnosci figur i stosuje olr)(l)ls(;(z)a i%igggigiigosc krawgdzi 68
y W praty je do rozwigzania problemu (5.5) P P
oblicza najwicksza
14 wykorzystywanie |wykonuje obliczenia dotyczace wielokrotno$¢ utamka 50
"| wiedzy w praktyce |objetosci (5.3) dziesigtnego, spetniajaca
warunki zadania
wykorzystywanie | wykonuje obliczenia dotyczace czasu . . .
15. wiedzy w praktyce |(5.3) oblicza czas trwania zdarzenia 68
. wykorzystuje w sytuacjach . . . . s
16. xvv?:alfjozﬂ)\/;tygi?lie praktycznych wiasnoscei liczb i stosuje g?ilelgfia’siﬂevﬁizr? ?S.n a wielkos¢ 40
y W praty je do rozwigzania problemu (5.5) ¢ gl
17 korzystanie postuguje sie zrodtem informacji wykorzystuje informacje 61
"| z informacji (4.1) Z tekstu
18 korzystanie postuguje sie zrodtem informacji wykorzystuje informacje 82
*| z informacji (4.2) Z tekstu
. L . .. wykorzystuje informacje
19, ko_rzystanle__ postuguje sie zroédlem informacji 7 dwéch roznych zrodet (tekstu 82
z informacji (4.1) . .
i cennika)
. S, . . wykorzystuje informacje
20. ko_rzystanle__ postuguje si¢ zroédtem informacji 7 dwoch roznych zrédet (tekstu 46
z informacji (4.1) - ;
i cennika)
korzystywanie wykorzystuje w sytuacjach dorysowuje brakujgce $cian
21. m dz )\/N yrakt ce praktycznych wlasnosci figur i stosuje siaiii roi tona. dlon'?:ianu y 51
y W praty je do rozwigzania problemu (5.5) P p
ustala sposob rozwigzania zadania oblicza liczbe miejsc, stosujac
22.| rozumowanie oraz prezentacji tego rozwigzania poréwnywanie ilorazowe 54
(3.8) i roznicowe
. . . . wyznacza liczbg produktow,
23 Wykorzystywanle Wykgnuje obliczenia dotyczace ktére mozna kupi¢ za okreslona 70
wiedzy w praktyce |pieniedzy (5.3)
kwote
24.| rozumowanie rozpoznaje C.h arakterystyczne cechy oblicza wielokrotno$¢ liczby 70
i whasnosci liczb (3.6)
pisze na temat i zgodnie z celem pisze ogloszenie na zadany 64
o postugujac sie forma ogloszenia (2.1) |temat
25. | pisanie _ 64
przestrzega norm ortograficznych pisze poprawnie pod wzgledem 65
(2.3) ortograficznym
pisze na temat i zgodnie z celem (2.1) pisze opowiadanie na zadany 65
temat
., .. dostosowuje styl do tresci
celowo stosuje $rodki jezykowe (2.3) i formy opowiadania 49
26. | pisanie przestrzega norm gramatycznych pisze poprawnie pod wzgledem 51 55
(2.3) jezykowym
przestrzega norm ortograficznych pisze poprawnie pod wzgledem 54
(2.3) ortograficznym
przestrzega norm interpunkcyjnych | pisze poprawnie pod wzgledem a1

(2.3)

interpunkcyjnym
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KOMENTARZ
Czytanie

Na podstawie $redniego wynik uzyskanego za zadania sprawdzajace czytanie (77% punktow
mozliwych do zdobycia) mozna doj$s¢ do wniosku, ze szdstoklasisci opanowali tg umiejetnosée
w stopniu zadowalajagcym. Przy czym okazali si¢ bieglejsi w odczytaniu tekstu literackiego (83%
punktow mozliwych do zdobycia) niz popularnonaukowego (71%).

Zaklety dzwiek sprawdzano za pomocg pigciu zadan zamknietych. Dwa znich wymagaty
zrozumienia wybranych elementow tresci opisanych w $rodkowej czgséci tekstu — zidentyfikowaniu
urzadzenia nazwanego ,,mOwigcym telegrafem” (zadanie 2.) i rozpoznaniu technicznego odpowiednika
btony bebenkowej (zadanie 3.).

Wigkszo$¢ zdajacych bez trudu rozpoznata, ze ,,mowiacy telegraf” to pierwszy telefon, ale co piaty
szostoklasista wybrat odpowiedz: aparat stuchowy. Uczniowie, ktorzy przeczytali tekst
powierzchownie, dali si¢ zwies¢ stowu aparat i dokonali btgdnego potaczenia wyrazen aparat stuchowy
i aparat telefoniczny. Podobnie byto w przypadku drugiego zadania — prawie co czwarty szdstoklasista
nie rozpoznat w krazku blachy odpowiednika btony bebenkowej, bo wskazanie poprawnej odpowiedzi
wymagalo uwaznego przeczytania dluzszego fragmentu tekstu zawierajacego opis prototypu telefonu
i przeprowadzenia prostego wnioskowania na podstawie opisu wynikow eksperymentow z jego
zastosowaniem.

O tym, ze umiej¢tnos¢ precyzyjnego odczytania tekstu czasem przegrywa z czytaniem
»intuicyjnym”, polegajacym na powierzchownym zapoznaniu si¢ z tre§cig, a nastgpnie — zastapieniu
niektorych informacji innymi — wlasnymi (wynikajacymi z potocznych skojarzen lub wczesniejszych
doswiadczen), niezgodnymi z tym, co podano w tekscie, §wiadcza bigdne odpowiedzi na pytanie
0 gtéwna mysl tekstu.

Najtrudniejsze na sprawdzianie okazaty si¢ jednak zadania wymagajace zintegrowania kilku
informacji rozrzuconych w tekscie i wyciagnigciu na ich podstawie wnioskow. W zadaniu 4. zdajacy
mieli wskaza¢ przyczyne poczatkowych niepowodzen konstruktora i 64% uczniow nie miato
watpliwosci, ze uzyt on niewtasciwego materiatu. Pozostali uznali, ze Bell nie znal szczegotow budowy
ucha (20% uczniéw) albo za mafo wiedziat o elektrycznosci (13% uczniéw). Obie btedne odpowiedzi
wprawdzie nawigzujg wprost do tekstu, ale sg to przestanki do zupetnie innych wnioskow.

Zadanie 5. polegato na wskazaniu cech charakteru bohatera tekstu. Kazda z czterech
zaproponowanych odpowiedzi zawierata dwie cechy, ale tylko w poprawnej obydwie byly trafne.
Rozwigzujgc zadanie, uczen powinien byt odszukaé¢ wiasciwe informacje w catym tekscie, nazwaé
ceche charakteru, ktérg ilustrujg i poréwnaé z zaproponowanymi odpowiedziami. Informacji podanych
wprost, na podstawie ktorych mozna scharakteryzowac Bella, jest w tekscie kilka:

= Chcial zbadaé, w jaki sposob ludzkie ucho odbiera dzwieki — ciekawo$¢ 1 dociekliwosé
= Zabral si¢ ostro do nauki. Czytal dziesigtki ksigzek, stuchal uwaznie wskazowek specjalistow —
dociekliwos¢
= Bell powtarzal wiele razy wszystko od poczgtku — wytrwatos¢, upor, cierpliwosé
= Wyprobowywal je wiele razy — wytrwato$¢ 1 upor
= Bellowi wydawalo sig, Ze minela cata wiecznosé, zanim zebral si¢ na odwage, aby powiedzie¢ do
nadajnika — nadmierna ostrozno$¢, brak pewnosci siebie.
Informacje, wyszukane wybiorczo we fragmentach tekstu, prowadza do btednych konkluzji. Przekonat
si¢ o tym prawie co trzeci szostoklasista.

Nasuwa si¢ zatem kilka wnioskow.

Po pierwsze — warto w szkole podstawowej zadbaé o czgstsze wykorzystywanie tekstow nieliterackich
do rozwijania kompetencji czytelniczych uczniow. Nic nie zastapi literatury w ksztaltowaniu dziecigcej
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wrazliwo$ci, gustow i wyobrazni, ale potrzebne sg tez inne teksty, aby uczy¢ logicznego myslenia,
porzadkowania wiedzy i §wiadomosci jezyka jako narzedzia komunikacji.

Po drugie — cho¢ uczniowie bardzo dobrze radza sobie ze znajdowaniem i odtwarzaniem
poszczegdlnych informacji (zwlaszcza w krotszych fragmentach tekstu) oraz =z prostym
wnioskowaniem na podstawie wyraznie zarysowanych przestanek, to maja problemy z integrowaniem
Kilku informacji rozproszonych w tekscie, rozumieniem intencji tekstu, formutowaniem gtéwnej mysli
lub przestania, itp. Widocznie na lekcjach zbyt rzadko jeszcze zadaje si¢ proste, ale niezwykle wazne
dla zrozumienia tekstu pytania: O czym jest tekst?, Jaka jest jego glowna mysi?, Jakie jest jego
przestanie?, W jakim celu tekst zostat napisany?

Po trzecie — nalezy ksztattowac koncentracj¢ i cierpliwos$¢ uczniow poprzez dobér ciekawych, dobrze
napisanych tekstow popularnonaukowych. Wdraza¢ ich do aktywnego czytania, analizowania
zwigzkow przyczynowo-skutkowych, wyciggania wnioskow, analizowania struktury tekstu.
Pokazywaé, jakie sa skutki powierzchownego nieuwaznego czytania tekstow (zwlaszcza
informacyjnych). Wazne jest takze nieustanne ksztattowanie refleksji nad znaczeniem stow i wyrazen
oraz uswiadamianie dwunastolatkom, dopiero rozwijajacym swoéj zasob leksykalny, jak istotna
w komunikacji jest precyzja wypowiedzi.

Pisanie

Szostoklasisci musieli wykaza¢ si¢ umiejetnoscig napisania tekstu uzytkowego — ogloszenia
0 organizowanej przez samorzad szkolny zbiérce ksigzek i zabawek przeznaczonych na loteri¢ — oraz
opowiadania zainspirowanego powiedzeniem co dwie glowy, to nie jedna, ktoérego bohaterowie
wspolnie znajdowali rozwigzanie jakiego$ problemu. Lacznie za napisanie obu tekstow mozna byto
otrzymac¢ 10 punktéw; przecietny wynik szdstoklasisty to 5,7 punktu.

Podstawowe informacje — niezbedne do napisania ogloszenia — dotyczace przedmiotu zbidrki
(ksigzki i/lub zabawki), celu (loteria) i organizatora zawarto w poleceniu do zadania. Uczniowie mieli
tylko samodzielnie okreslic termin i miejsce/lub sposob zbiorki fantow. Oto przyktad poprawnie
zredagowanego ogloszenia:

25. Samorzad szkolny organizuje zbiorke ksigzek | zabawek przeznaczonych
€ -—
,.,llj...c!ﬂ“m 4 LI e/n;g’»é QT%;%RKI
]nzww c}ub Qddw 4-9

na loterie. Napisz ogtoszenie o tej zbidrce.
...................................... Oﬂfﬂbmﬂ 1 wmo:gﬂ Selde ...
1. 2ol e ﬁvlm Jrf;««g W czante
CEL ZBIORKI a{l{ é@
\/L:L.L

trcna z 11 -

ORGANIZATOR Ouan/mefe Sl

Spelnia ono dwie podstawowe funkcje tej formy uzytkowej — informacyjna oraz perswazyjng.
Autor ogloszenia nie tylko uwzglednil wszystkie wazne informacje i je doprecyzowal, ale takze
podzigkowat potencjalnym ofiarodawcom. Podobnie zadanie to wykonato 64% szostoklasistow.

Funkcjonalny tekst uzytkowy — zaproszenie lub ogloszenie — powinien mie¢ precyzyjnie okre§lony
cel i zawiera¢ informacje umozliwiajace odbiorcy reakcj¢ zgodng z intencja nadawcy. Wydaje sie, ze
uczniowie wprawdzie znaja wyrdzniki podstawowych tekstow uzytkowych, jednakze nie wiaza ich
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z celem, ktoremu dany tekst ma stuzy¢. Teze te potwierdzajg realizacje, w ktorych zdajacy, mimo ze
tytutowali swoje teksty Ogloszenie, w istocie redagowali zaproszenie.

25. Samorzad szkolny organizuje zbiérke ksigzek i zabawek przeznaczonych
na loterie. Napisz ogtoszenie o tej zbibrce.

.................................... OGEOYZENE
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(Nwﬂmweod\ke\dmamq&\ Ao, manco.. 204U r.......
..\M...DZ\'\Q.\X....Q..Q{.Q.d.?.,..A.rQ.ZQQ.. ........................................................
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Przytoczony przyktad $wiadczy, Zze uczniowie odtwarzaja wyuczone formuly, zapominajac
okresli¢, co chca jako autorzy tekstu uzyskaé, jakiej oczekuja reakcji odbiorcow. Nie dostrzegaja
praktycznego aspektu tekstu uzytkowego, wigc czesto pomijaja istotne dla adresata informacje,
pozwalajace mu na podjecie odpowiedniego dziatania. Najczgsciej w ogloszeniu brakowato informacji,
ktérych nie ma w poleceniu: o terminie i miejscu/sposobie zbiorki przedmiotéw. Oto typowy przyktad
takiego niefunkcjonalnego ogloszenia:

25. Samorzad szkolny organizuje zbidrke ksiazek i zabawek przeznaczonych
na loterig. Napisz ogtoszenie o tej zbiérce.

.............. Qatoizad. srholy | Dgan . Jadike.. ks ek ¢
..... ZOLOILK ... DIZCENUCROr .ch..;..n@‘.....ﬁc.e.t@!.i%..h.ét.....f.«e[fic..\.}'es.'é'

Drugie zadanie polegato na napisaniu opowiadania. Sprawdzano i niezaleznie punktowano
nastepujace aspekty wypowiedzi: rozwinigcie tematu (tre$¢), celowe stosowanie srodkow jezykowych
stuzacych funkcjonalnosci stylu oraz formutowanie wypowiedzi poprawnej pod wzgledem jezykowym,
ortograficznym i interpunkcyjnym. W sumie uczen mogt uzyska¢ 8 punktéw. Poziom wykonania tego
zadania wyniost 55%, co oznacza, ze przecigtny uczen uzyskat za nie 4,4 punktu.

Tre$¢ i forma opowiadania byly punktowane w zaleznosci od osiagnictego przez piszacego
poziomu. Za realizacje rozwinigta i urozmaicong uczen otrzymywal 3 punkty, za ogolnikowa
i schematyczng — 2 punkty, a za podjecie tylko proby napisania opowiadania — 1 punkt. Za spetnienie
warunkéw zapisanych w kryterium stylu uczen moégh otrzyma¢ 1 punkt, w kryterium poprawnosci
jezykowej 2 punkty, a za ortografi¢ i interpunkcj¢ po jednym punkcie. Kryteria poprawnosciowe,
w ktorych brano pod uwage liczbe popehlionych bledow, byly uzaleznione od ditugosci pracy —
opowiadania dtuzsze miaty wyzszy limit dopuszczalnych bledow (patrz str.16).

Sposrod pigciu  wymienionych aspektow najwyzej zostala oceniona tre$¢ opowiadan —
za rozwinigcie tematu uczniowie otrzymali §rednio 65% punktéw mozliwych do uzyskania.
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Oto przyktad pracy ocenionej na 3 punkty za rozwiniecie tematu. Zawiera ona wszystkie
wymagane elementy: bohaterowie wspolnie rozwigzuja problem — trudne zadanie matematyczne, §wiat
przedstawiony opowiadania sktada si¢ z réznych, plastycznie ukazanych elementow: zachowano
nastepstwo czasu, nastepuje zmiana miejsca akcji, przedstawiono relacje miedzy postaciami. Czytelnik
dowiaduje si¢ o emocjach bohatera, najpierw obawie, potem uldze i na koncu o wdzigcznosci.
Wszystkie zdarzenia utozone sa w logicznym porzadku (analizujac kryterium tresci nie taczymy w tym
miejscu jeszcze drugiego kryterium — poprawnosci zapisu).

26. Co dwie glowy, to nie jedna. Napisz opowiadanie, ktérego bohaterowie wspéinie
znajdujg rozwigzanie jakiego$ problemu.

Twoja wypowiedz powinna zajaé co najmniej polowg wyznaczonego miejsca.
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Mimo ze niejeden szoOstoklasista napisal podobnie ciekawe, kreatywne 1 poprawnie
skonstruowane opowiadanie, wykazujac si¢ zrozumieniem znaczenia przystowia Co dwie glowy, to nie
jedna, wigkszo$§¢ wypracowan byta jednak rozwinieta tylko czeSciowo lub w stopniu znikomym.
W takich pracach uczniowie koncentrowali si¢ gtownie na wydarzeniach.

Prawie potowa uczniow otrzymata punkt za dobry styl wypowiedzi. Szostoklasistow roznicuje
przede wszystkim zasob slownictwa i umiejetno$¢ postuzenia si¢ zroznicowang sktadnig. Autor
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przytoczonego wyzej opowiadania potrafit wykazaé sie, zar6wno jednym, jak i drugim. A ponadto,
co warte podkreslenia, umie on takze postugiwac sie frazeologizmami. Jednakze zasob leksykalny
przecietnego dwunastolatka jest do$¢ ubogi. Najczesciej wystepujacym w opowiadaniach
mankamentem stylistycznym jest monotonia leksykalna i sktadniowa. Zdarza si¢, ze uczniowie nie
panuja nad sktadnig, nad ramami konstrukcyjnymi wilasnej wypowiedzi, nieumiejetnie wprowadzaja
dialog do narracji. Budujg dtuzsze teksty pisane na wzor wypowiedzi méwionych, prostymi zdaniami,
na ogdt odtwarzajac tylko cigg zdarzen, np:

Ale jak wrocili to dalej mysleli o tym problemie, a nastegpnie poszli spytac taty czy on cos zaradzi, ale
tata nic nie zaradzit, potem poszli do starszej siostry Zeby jej to powiedzial, a ona powiedziata ze to im
sig Snifo i bracia zapomnieli o tym problemie [ tak bracia rozwigzali wspolny problem, i od teraz bracia
nie majq wspolnego problemu.

Za poprawnos¢ jezykowa uczniowie otrzymali srednio 51% punktow. Najwigcej w opowiadaniach
wystepuje bledow sktadniowych, a wsérdd nich najczesciej naruszana reguly jest wyznaczanie granicy
zdania:

»  Maja od razu pobiegla do lazienki okazalo si¢ ze telefon i misia zostawita W naszym pokoju.

= byl sobie pewien czlowiek ktory mial swojego pomocnika ktory zwal sie Kajko ale imienia
przyjaciela Kajka nikt nie znat nawet sam Kajko pewnego dnia Kajko zobaczyt znak na niebie nie
wiedzial co on oznacza i zapytal si¢ swego pomocnika c0 10 jest

Inne typowe bitedy sktadniowe to btedy w obrebie zwigzkow zgody (np.: Dzieci strasznie sig
ktocili, chociaz byli bliznigtami; Pewnego dnia dwoch wiascicieli boiska mysleli, jak rozwigzaé
problem) lub btedy spowodowane blednym uzyciem imiestowow (np.: Pewnego razu odrabiajgc prace
domowgq przyszta do mnie kolezanka. Robigc zadanie przypadlo mi takie, ktorego nie umiatam

rozwigzad.)

W pracach uczniéw czesto wystepuja tez bledy leksykalne (np.: Maciej poprosit o pomoc przy
problemie. Tomek wystuchal trudnej sytuacji kolegi. Dziewczyna natychmiastowo poszta do Macka.
Dziewczynka odpowiedziata mu, ze musi by¢ to prezent prosto z serca. Dziewczynki spotkaly sig
i zaczely mysle¢ nad wymysileniem zadania. Za dobrg sprawe rodzice si¢ zgodzili.) i fleksyjne (np.: Gdy
wszedfysSmy do naszego pokoju Maja od razu pobiegta do tazienki. Zosia z Katarzyng pomogly
chlopcowi wyciggngc¢ metalowq skrzynke. Marcin probowat sie wspigc na te same piekne i roztozyste
drzewo.)

Przestrzeganie norm ortograficznych sprawdzane byto dwoma réznymi zadaniami. W krétkim,
zazwyczaj jednozdaniowym, ogloszeniu wymagano w peini poprawnego zapisu. Sprostato temu dwie
trzecie szostoklasistow. W dluzszej pracy pisemnej, dopuszczano sporadyczne bledy: w opowiadaniu
nieprzekraczajagcym 17 linijek tekstu uczen mogt popelni¢ nie wiecej niz 2 bledy, a w pracach
obszerniejszych nie wiecej niz 3 bledy. Sredni wynik to 54% punktow.

Z czesto$ci wystgpowania bledow odnotowywanych w pracach szostoklasistow wynika,
ze najczesciej naruszane zasady ortograficzne to:

= pisownia samoglosek nosowych ¢, ¢ zwlaszcza w wyglosie oraz formach czasu przesztego (np.:

stane, wymienie, odetchneli, zaczq, rodzine, panike, zajeta, zaginof)

= pisownia wyrazow z 6-U (nNp.: stdzba, joz, wkorzony, wskazuwki, pomugt, grzybuw)

= pisownia wyrazow z z- rz (nNp.: uwarza, jerzdzqc, rozwigrze, karzdy, gzyby)

= pisownia wyrazen przyimkowych (np.:naszczescie, zczyms, odrazu, napewno)

= pisownia nie z r6znymi cz¢Sciami mowy (np.: niedajesz, nie mity, niewinem, niebyf).

Uczniowie nadal majg trudnoSci w poprawnym stosowaniu zasad ortografii i interpunkcji.
W wypowiedziach pisemnych popetniaja btgdy nawet w wyrazach przepisanych z polecenia (np.:
samorzqt, zbiurke, ksigrzek, loterie). Nagminnym bledem jest fonetyczny zapis wyrazow. Przyczyna
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tego zjawiska jest przypuszczalnie rozwéj technologii komunikacyjnych. Szybciej si¢ przeciez pisze
esemesy lub e-maile, uzywajac liter bez znakow diakrytycznych.

Najczestsze btedy interpunkcyjne sa konsekwencja nieznajomo$ci, a moze nawet braku
$wiadomosci, budowy sktadniowej wypowiedzi. W pracach ponad potowy ucznidow mozna zauwazy¢
cechy jezyka mowionego.

Rozumowanie

Rozumowanie sprawdzano czterema zadaniami, za ktore uczen mogt otrzymaé maksymalnie
8 punktéw. Zadania dotyczyly rozpoznawania charakterystycznych cech oraz wiasnos$ci liczb i figur
oraz ustalenia sposobu rozwigzania zadania i prezentacji tego rozwigzania.

Na najwyzszym poziomie (sposrod zadan z tego obszaru) uczniowie opanowali obliczanie
wielokrotnosci liczby (zadanie 24.), uzyskujac 70% punktow mozliwych do uzyskania za to zadanie.
Polegato ono na obliczeniu dlugos$¢ przebytej drogi, przy zalozeniu, Ze jest ona wielokrotnoscig odcinka
pokonanego w krotszym czasie. Maksymalny wynik — 2 punkty otrzymato za rozwigzanie tego zadania
68% piszacych. Najczesciej uczniowie, wykorzystujac informacje z zadania, obliczali, ile razy 5 minut
miesci si¢ w 30 minutach (niektorzy obliczali to w pamigci), a nastgpnie mnozyli wynik przez 300 m,
jak w przyktadzie ponizej:

Wit 1Skt T4
D= 1500

Odpowiedz: m«)c%m‘ Q&%ol A €00m .

Czg$¢ ucznidéw obliczata dtugos¢ spaceru, dodajac kolejno pigciominutowe odcinki drogi:

~
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Niektorzy zdajacy w swoich rozwiazaniach wykorzystywali wprost proporcjonalng zalezno$¢ drogi
od czasu.
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Mniej niz 4% ucznidow przedstawito poprawny sposob rozwigzania, ale popehilo btad
rachunkowy. Najczgéciej wystgpowaly biedy w mnozeniu, np. 6-300=900, 6 -300 = 2400,
6 - 300 = 1600. Rzadziej uczniowie podawali niepoprawny wynik dzielenia, np. 30 : 5 =7.

30% piszacych otrzymalo za to zadanie O punktow. Wsrdd blednych rozwigzan najcze$ciej
wystepowato mnozenie danych z zadania, np. 30 - 300 = 9000, 5 - 300 = 1500. Co dwudziesty uczen nie
podjat proby rozwigzania zadania.

Najnizszy wynik zdajacy uzyskali za wyznaczenie wskazania wagi zgodnie z warunkami zadania
opisanymi w tek$cie i przedstawionymi na rysunku (zadanie 11). Tylko 26% szdstoklasistow wybrato
wlasciwg odpowiedz 0,8 kg. W zadaniu tym trudnoscig byto dla uczniéw poprawne uwzglgdnienie
masy pustego pojemnika. Ponad 40% piszacych wybrato odpowiedz 0,7 kg, co stanowi potowe masy
pojemnika napetnionego po brzegi maka. Co piaty szdstoklasista udzielit odpowiedzi 0,6 kg, a wiec
podal mas¢ maki bez pojemnika (mas¢ netto). Wskazane byloby, aby uczniowie podczas lekcji
wykonywali wigcej ¢wiczen dotyczacych wagi, z uwzglednieniem pojeé brutto, netto i tara.

Szostoklasisci  wykazali si¢ duza inwencja matematyczng w poszukiwaniu sposobow
prowadzacych do ustalenia liczby miejsc przy stolikach w zadaniu 22. Skuteczno$¢ tych prob nie jest
jednak w petni zadowalajaca — uczniowie czesto utozsamiali liczbe miejsc przy stoliku z liczba
stolikow. Ponadto, rozwigzanie zadania wymagalo zastosowania pordéwnania rdznicowego
i ilorazowego w zakresie liczb naturalnych, a wielu uczniow mylito te pojecia.

Przyklad rozwiazania uczniowskiego
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Korzystanie z informacji

Umiejetnos¢ korzystania z informacji sprawdzano czterema zadaniami zamknigtymi. Dotyczyly
one poslugiwania si¢ zrédlem informacji (tekstem o kolejce linowej i cennikiem). Za zadania mozna
bylo uzyskac 4 punkty.

W zadaniu 17., ktore poprawnie rozwigzalo 61% szdstoklasistow, nalezato wyszuka¢ w tekscie
informacje dotyczace godzin kursowania kolejki, obliczy¢ czas (8 godzin i 30 minut) i wyrazi¢
go za pomoca utamka dziesietnego. Najczeséciej wybierang btedna odpowiedzig (18% wskazan) bylo
8,3, co moze $wiadczy¢ 0 trudnosciach uczniéw w stosowaniu jednostek czasu.

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

W zakresie wykorzystywania wiedzy w praktyce sprawdzano umiejetnos¢ wykonywania obliczen
dotyczacych czasu, pienigdzy i objetosci (uczen moégl otrzymaé 5 punktow) oraz wykorzystania
W sytuacjach praktycznych wtasno$ci liczb i figur i stosowania ich do rozwigzania problemu (3 punkty).

Na najwyzszym poziomie (sposrod zadan z tego obszaru) piszacy opanowali obliczenie tacznej
dtugosci krawedzi prostopadtoscianu o wymiarach podanych na rysunku (zadanie 13.) i wyznaczenie
liczby jogurtow, ktore mozna kupi¢ za kwote pozostatg po kupieniu innych produktéw (zadanie 23.).
Za zadanie 13. uczniowie uzyskali $rednio 68% punktow, aza23. — 70% punktéw mozliwych
do zdobycia. W zadaniu 13. najczesciej wybierang bledng odpowiedzig byto 70 cm — suma dtugo$ci
podanych na rysunku (wskazalo ja ponad 12% ucznidow), zblizony odsetek uczniow wskazat
dwukrotnos¢ tej wielkosci (140 cm).

Zadanie 23. dotyczylo wykonywania obliczen pieni¢znych w sytuacji praktycznej i bylo dla
piszacych tatwe. Prawie 44% szostoklasistow uzyskalo za to zadanie wynik maksymalny, czyli
3 punkty. Okoto 40% uczniéw popetnito w rozwigzaniu btedy rachunkowe. Prawie 2,5% piszacych nie
podjeto proby rozwigzania zadania.

NajczeSciej wybieranym przez uczniow sposobem rozwigzania zadania bylo obliczenie reszty
pieniedzy pozostatych po kupieniu butek i margaryny, a nastgpnie podzielenie jej przez cene
jednostkowg jogurtu. Rzadziej uczniowie wyznaczali liczbg jogurtow, wykonujac mnozenie liczby
jogurtow przez ich ceng i porownujac otrzymany koszt z obliczong reszta:

AT ERET ol1 4 340 0l4ly
XSO =1 | [6
REVIS ~| [6[2]8 27
YInMY ZiN]
15 € Jrol- 3.56)4 15-4 .96 11 124 2l 21P
S 1
L1490 120 G 21516

Odpowiedz: . Awiwj ol A0

Innym sposobem ustalenia liczby zakupionych jogurtéw stosowanym przez uczniow bylo
wielokrotne odejmowanie ceny jednego jogurtu od kwoty pozostatej po kupieniu butek i margaryny:
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Niektorzy uczniow1e, unlkajqc trudniejszych dzialan — mnozenia i dzielenia, wykonywali tylko
dodawanie i odejmowanie. W ponizszej pracy uczen nie zapisat dziatania prowadzacego do obliczenia
kwoty 7,20 zt (czg$¢ obliczen wykonat w brudnopisie, cz¢$¢ ,,w pamieci”):
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Trudnos$cia dla niektorych uczniow okazato si¢ poprawne uwzglednienie w obliczeniach danych
z zadania. Bledy dotyczyly cen artykutow oraz ich liczby.

Jako trudne dla piszacych (nie byto zadan bardzo trudnych) z obszaru wykorzystywanie wiedzy
w praktyce okazato si¢ zadanie 16., ktore poprawnie rozwigzato 40% uczniéw. W zadaniu nalezato
wyznaczy¢ liczbe naklejek mieszczacych sie wzdhuz kazdego boku kartki papieru samoprzylepnego.
Dhugosci bokéw byly tak dobrane, aby mozna bylo catkowicie wykorzysta¢ kartke (bez Scinkow):
6 naklejek wzdtuz dluzszego boku i 3 naklejki wzdhuz krétszego. Okoto 55% uczniow dokonato takiego
podziatu, pozostali dokonali mniej wydajnego podziatu — 4 naklejki wzdtuz kazdego boku. Liczna
grupa uczniow (45%) dodata wyznaczone liczby, otrzymujac wynik 9 lub 8 (odpowiednio 23% i 22%
piszacych), zamiast je pomnozy¢.

Tre$ci nauczania obejmujace geometri¢ przestrzenng wystepuja w podstawie programowe;j
poczawszy od II etapu edukacyjnego i sg stopniowo poszerzane na kolejnych etapach edukacji.
W szkole podstawowej nauka o brylach ma ksztalttowaé wyobrazni¢ przestrzenng i przygotowaé
uczniow do pozniejszych obliczen, z czego wynika duze znaczenie gruntownego poznania przez
uczniow wiasnosci prostopadtoscianu. Wedtug autorow komentarza do ,,nowej” podstawy programowej
przedmiotu matematyka® uczen powinien wiasnorecznie sporzadzié siatki prostopadtoscianow i kilka
z nich sklei¢. Do tej umiejetnosci odwotywalo si¢ zadanie 21.

W zadaniu tym uczen powinien na podstawie wymiarow narysowanych czterech S$cian
prostopadtoscianu ustali¢ wymiary brakujacych dwoch $cian i dorysowaé je. Zadanie poprawnie
rozwigzato 51% ucznidow. Okoto 4% szostoklasistow opuscito to zadanie.

% Podstawa programowa z komentarzami. Tom 6. Edukacja matematyczna i techniczna w szkole podstawowej, gimnazjum
i liceum, s. 68.
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Wiekszo$¢ uczniow, ktorzy otrzymali 0 punktow, dorysowata dwie $ciany, ale popelnita blad przy
ustalaniu ich wymiaréw. Najczesciej rysowali prostokaty o wymiarach 1 cm x 1,5 cm lub o wymiarach
2.cm x 1,5 cm, jak w ponizszych przyktadach:

Przyktad 1.

21. Rysunek przedstawia fragment siatki prostopadio$cianu. Uzupetnij siatke —
dorysuj brakujace $ciany.

Przyktad 2.

Przyktad 3.

Rysunki sporzadzone przez ucznidéw moga $wiadczy¢ o tym, Ze uczen nie wie, czym jest siatka
prostopadtoscianu albo ze nigdy samodzielnie jej nie narysowat:

Przyktad 4.
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Przyktad 5.

Przyktad 6.

By¢ moze stosunkowo niskie wyniki uzyskane przez uczniow za to zadanie mogg by¢ zwigzane
z realizacja tresci dotyczacych siatki prostopadioscianu w czwartej klasie szkoly podstawowej (a wigc
na dwa lata przed sprawdzianem) oraz z tym, ze nie w kazdym roku na sprawdzianie bylo zadanie
dotyczace prostopadioscianu. Pamigtaé jednak nalezy, ze zakres umiejetnosci badanych
na sprawdzianie, zarowno w starej, jak i w nowej formule nie jest ograniczony tylko do tych, ktore sg
realizowane w ostatnim roku nauki w szkole podstawowej.

Whyniki sprawdzianu pokazuja dobra sprawno$¢ rachunkowa tegorocznych szoéstoklasistow
w zakresie dzialan na liczbach naturalnych, natomiast trudnosci wystepuja nadal w dzialaniach
na ulamkach dziesietnych. W zapisanych przez uczniéw rozwiazaniach mozna prze$ledzié
stosowanie algorytméw wykonywanych dzialan pisemnych. Wszystkie zadania otwarte,
sprawdzajace umiejetnosci matematyczne byly dla uczniow latwe badz umiarkowanie trudne.

Analiza poziomu wykonania zadan, czgsto$¢ wybierania poszczegdlnych odpowiedzi w zadaniach
zamknietych przez ucznidow oraz rozwigzan uczniowskich zadan otwartych pozwala sformutowac
uwagi dotyczace przygotowania uczniow do sprawdzianu:

1. podstawa poprawnego rozwigzania zadania jest uwazne przeczytanie i przeanalizowanie jego tresci
oraz towarzyszacych mu tekstow (w tym rysunkow, tabel itp.). Wielu uczniow czyta teksty
pobieznie, pomija niektéore warunki zadania, myli si¢ przy przepisywaniu danych i wynikow
wlasnych obliczen, nie ocenia sensownos$ci udzielanej odpowiedzi;

2. czesta usterka w pracach jest niestaranne i chaotyczne zapisanie rozwigzania oraz pozostawienie
niepotrzebnych obliczen, co utrudnia egzaminatorowi ustalenie metody rozwigzania zadania
zastosowane] przez ucznia. Trudno$cig w ocenie pracy jest rOwniez niezapisywanie przez ucznia
niektorych obliczen — w rozwigzaniu pojawiaja si¢ liczby ,,znikad”;

3. warto pamigtac, ze przygotowanie do sprawdzianu nie moze koncentrowac si¢ na rozwigzywaniu
zadan, ktore wystapity na sprawdzianie w poprzednich latach. Szczegolnie niebezpieczne jest
skupienie si¢ na zadaniach zamknietych, poniewaz u wielu ucznidw pojawia si¢ pokusa
zgadywania odpowiedzi nawet bez przeczytania zadania lub wskazywania odpowiedzi
na podstawie fragmentu polecenia. Nie jest prawda, ze wszystkie zadania zamkniete sg tatwiejsze
niz otwarte i, ze rozwigzuje si¢ je szybko. W praktyce szkolnej mozna takie zadania ,,otwierac”,
tzn. usuwacé z nich proponowane odpowiedzi.
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I1l. WYNIKI UCZNIOW Z AUTYZMEM, W TYM Z ZESPOLEM ASPERGERA

Arkusz dla uczniow z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera (arkusz S-2-142) zostat
przygotowany na podstawie arkusza S-1-142. Zgodnie z zaleceniami specjalistéw dostosowano w nim
instrukcje dla ucznia i polecenia do zadan. Dodatkowo przy kazdym zadaniu zamknigtym umieszczono
informacj¢ o sposobie zaznaczenia wlasciwej odpowiedzi. Zgodnie z potrzebami uczniéw opracowano
tez uktad graficzny arkusza: wyrdzniono informacje o numerze zadania, zwigkszono interlinie,
zastosowano pionowy uktad odpowiedzi.

Tabela 14. Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera — parametry statystyczne

Zakres uLCIZ(ilZi?)iV Minimum |Maksimum | Mediana [Modalna | Srednia Sg?}%?ﬂggxe
Caly test 6 12 25 19 —| 18,33 5,09
Czytanie 5 9 7,5 8 7,17 1,47
Pisanie 0 3 0 0 0,67 1,21
Rozumowanie 2 7 3 2 3,83 2,23
Korzystanie z informacji 2 4 3,5 4 3,33 0,82
wg'r‘;;f;’sgy""a“'e wiedzy 2 5 3,5 2.4 333 1,21

IV. WYNIKI UCZNIOW SEABOWIDZACYCH I NIEWIDOMYCH

Arkusze dla uczniow stabowidzacych i uczniéw niewidomych (S-4-142, S-5-142, S-6-142) zostaty
przygotowane na podstawie arkusza standardowego. Uczniowie stabowidzacy otrzymali arkusze,
w ktorych dostosowano wielkos¢ czcionki: S-4-142 — Arial 16 pkt, S-5-142 — Arial 24 pkt.
W niektorych zadaniach przeredagowano polecenia, zastepujac rysunki szczegdlowymi opisami.
Uproszczono zapisy danych w tabelach 1 zastosowano pionowy ukltad odpowiedzi. Wyraznie
oddzielono od siebie wigzki zadan do poszczegdlnych tekstow. Dla ucznidéw niewidomych
przygotowano arkusze zadan w brajlu.

Tabela 15.Wyniki uczniow stabowidzacych i niewidomych — parametry statystyczne

Zakres Liczba | \pinimum | Maksimum | Mediana | Modalna |$rednia | OdChYlenie

uczniow standardowe

Caly test 28 6 39 5, 26 17| 25,46 7,70

Czytanie 2 10 8 8 7,89 1,83

Pisanie 1 10 5 4 5,36 2,54

Rozumowanie 0 8 5 2,5 4,39 2,35

Korzystanie z informacji 1 4 3 3 2,93 0,90

Wykorzystywanie wiedzy 5 8 5 5 4,89 1.79
w praktyce
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V. WYNIKI UCZNIOW SEABOSLYSZACYCH I NIESLYSZACYCH

Uczniowie stabostyszacy i niestyszacy rozwigzywali arkusz w formie dostosowanej (S-7-142).
Arkusz skladat si¢ z 27 zadan: 20 zamknigtych wyboru wielokrotnego i 7 otwartych. Do sprawdzenia
umiejetnosci  czytania wykorzystano tekst publicystyczny o internecie oraz fragment Kroniki
olsztynskiej K. 1. Gatczynskiego. Uproszczono stownictwo w poleceniach i tresci zadan. Niektore
zadania uzupetniono rysunkami, majacymi utatwi¢ zrozumienie tresci.

Tabela 16.Wyniki uczniow stabostyszacych i niestyszacych — parametry statystyczne

Zakres Llcz.b’a Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
29

Caly test 9 39 29 31 28,07 7,48
Czytanie 3 10 9 9 8,41 1,74
Pisanie 1 10 9 10 8,03 2,34
Rozumowanie 0 8 4 7 4,07 2,66
Korzystanie z informacji 1 4 3 3 2,90 0,86
Wykorzystywanie wiedzy 0 8 5 5 4,66 2,38

w praktyce

V1. WYNIKI UCZNIOW Z UPOSLEDZENIEM UMYSLOWYM W STOPNIU LEKKIM

Uczniowie z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim rozwigzywali zadania zawarte

w arkuszu

S-8-142. Podstawg zadan byty krotkie teksty literackie i popularnonaukowe, rysunki, ilustracja i kartka
z kalendarza. Zadania zamieszczone w arkuszu byly bliskie sytuacjom zyciowym uczniow.
Arkusz sktadat si¢ z 25 zadan: 16 zamknigtych i 9 otwartych. Za ich poprawne wykonanie uczen mogt
otrzymac¢ ogotem 40 punktow, z tego za:

. czytanie — 9 punktow,
. pisanie — 8 punktow,

. rozumowanie — 9 punktow,
. korzystanie z informacji — 2 punkty,
= wykorzystywanie wiedzy w praktyce — 12 punktow.
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Wykres 7. Rozktad wynikoéw uczniow z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim

liczba punktow

Tabela 17. Wyniki uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim — parametry statystyczne

Zakres LICZPa Minimum | Maksimum | Mediana |Modalna| Srednia Odchylenie
uczniow standardowe

Caly test 150 7 39 27 27| 25,96 6,37
Czytanie 2 9 6 6 6,21 1,71
Rozumowanie 2 9 7 7 6,55 141
Korzystanie z 0 2 1 o 1,09 0,83
informacji
Wykorzystywanie
wiedzy 1 12 7 5 6,96 2,52
w praktyce
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ANEKS
1. Liczba (odsetek) szostoklasistow w szkolach w miejscowosciach réznej wielkoSci

., . Miasto Miasto

Wojewsdztwo Wies Miasto do 20 tys. od 20 t%/yss do 100 powyiej 100 tys.
liczba procent liczba | procent liczba procent | liczba | procent

dolnoslaskie 7001 29,8 4862 20,7 5180 22,1 6424 27,4
kujawsko-pomorskie 7664 39,6 3966 20,5 2232 11,5 5487 28,4
lubelskie 10 769 53,0 2358 11,6 4309 21,2 2865 14,1
lubuskie 2884 31,7 2992 32,9 1207 13,3 2004 22,1
1odzkie 8093 38,6 2384 11,4 5523 26,3 4978 23,7
matopolskie 18 246 56,0 3864 11,9 3864 11,9 6593 20,2
mazowieckie 18 415 38,2 5938 12,3 8493 17,6 | 15390 31,9
opolskie 3479 43,0 1808 22,3 1928 23,8 885 11,0
podkarpackie 12 307 59,6 2730 13,2 4117 19,9 1509 7,3
podlaskie 3740 35,0 1917 18,0 2397 22,5 2619 24,5
pomorskie 8552 38,8 3111 14,2 5052 22,9 5305 24,1
Slaskie 9537 25,1 2835 7,5 9519 25,1 | 16 083 42,4
$wietokrzyskie 6105 53,9 1968 17,4 1649 14,6 1604 14,1
warminsko-mazurskie 4941 36,2 3296 24,2 2858 21,0 2547 18,6
wielkopolskie 14071 42,1 7285 21,7 7044 21,1 5037 15,1
zachodniopomorskie 4019 27,2 4036 27,3 3056 20,7 3677 24,8
POLSKA 139 823 40,3 | 55350 16,0 68 428 19,7 | 83007 24,0

2. Liczba (odsetek) szostoklasistow w szkolach publicznych i szkolach niepublicznych

Wojewédztwo IiichZlLi;)wie szkél publi;zrggf::t U?i;it?:de szkél niepubl;crzl;gfrc]:l
dolnoslaskie 22 961 97,8 506 2,2
kujawsko-pomorskie 18 947 97,9 402 2,1
lubelskie 19 908 98,0 393 2,0
lubuskie 8732 96,0 355 4,0
todzkie 20413 97,3 565 2,7
matopolskie 31791 97,6 776 2,4
mazowieckie 45780 94,9 2456 51
opolskie 7832 96,7 268 3,3
podkarpackie 20 386 98,7 277 13
podlaskie 10 343 96,9 330 31
pomorskie 21333 96,9 687 31
Slaskie 36 587 96,3 1387 3,7
$wietokrzyskie 11121 98,2 205 1.8
warminsko-mazurskie 13 391 98,2 251 1.8
wielkopolskie 32 475 97,1 962 2,9
zachodniopomorskie 14 339 97,0 449 3,0

POLSKA 336 339 97,4 10 269 2,6
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3. Odsetek uczniow z dysleksja rozwojowa na sprawdzianach w latach 2009-2014

Wojewodztwo 2009 2010 2011 2012 2013 2014
dolnoslaskie 8,5 8,2 8,1 9,8 10,5 11,0
kujawsko-pomorskie 8,9 9,3 10,2 10,1 11,2 12,2
lubelskie 9,2 9,7 10,0 10,5 11,0 12,2
lubuskie 8,8 7,9 9,2 10,1 11,9 12,8
t6dzkie 9,5 8,9 9,9 10,6 11,0 12,1
malopolskie 10,1 10,5 11,0 12,5 13,2 14,4
mazowieckie 12,5 12,6 13,4 14,6 16,4 16,8
opolskie 6,4 59 6,2 8,0 8,3 9,2
podkarpackie 5,7 6,0 6,9 8,1 9,5 10,6
podlaskie 8,6 9,4 10,0 11,3 12,1 13,1
pomorskie 15,4 15,2 15,8 16,8 17,3 18,2
Slagskie 5,8 6,2 6,4 7,9 8,8 10,0
swigtokrzyskie 59 6,7 7,1 8,3 10,0 115
warminsko-mazurskie 11,2 10,5 10,9 11,9 11,9 14,2
wielkopolskie 5,8 6,0 6,4 7,0 17,7 8,4
zachodniopomorskie 94 9,4 10,5 11,7 12,4 12,5
POLSKA 9,0 9,1 9,7 10,8 11,7 12,7
4. Liczba (odsetek) szkot w miejscowoSciach réznej wielkosci

o Miasto Miasto Mias?o.
Wojewodztwo Wies do 20 tys. dO: lZOOOt%/ySs.. };ggiljsej

liczba | procent | liczba | procent liczba procent liczba | procent
dolnoslaskie 367 50,7 117 16,2 102 14,1 138 19,0
kujawsko-pomorskie 418 65,3 80 12,5 39 6,1 103 16,1
lubelskie 721 80,5 52 5,8 74 8,2 49 55
lubuskie 167 56,6 62 21,0 30 10,2 36 12,2
1odzkie 496 63,2 53 6,8 113 14,4 122 15,6
matopolskie 1004 75,5 82 6,2 88 6,6 155 11,7
mazowieckie 999 63,9 108 6,9 138 8,8 318 20,4
opolskie 240 67,0 50 14,0 45 12,6 23 6,4
podkarpackie 785 80,7 64 6,6 91 9,4 32 3,3
podlaskie 260 67,4 39 10,1 41 10,6 46 11,9
pomorskie 383 60,5 59 9,3 79 12,5 112 17,7
Slaskie 469 39,9 82 7,0 232 19,7 393 33,4
Swietokrzyskie 397 77,9 41 8,1 41 8,1 30 59
warminsko-mazurskie 325 67,2 65 13,4 49 10,1 45 9,3
wielkopolskie 727 66,4 128 11,7 120 11,0 119 10,9
zachodniopomorskie 245 53,9 78 17,1 55 12,1 77 16,9
POLSKA 8003 65,0 1160 9,4 1337 10,9 1798 14,6
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